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Анотація. Стаття присвячена проблемі розвитку систем підвищення кваліфікації вчителів природничо-математичних предметів у 

післядипломній освіті України та Республіки Польща в умовах глобалізації і європейської інтеграції освіти цих країн. Визначено 

євроінтеграційні тенденції їх розвитку. Особливу увагу приділено таким загальним тенденціям підвищення кваліфікації фахівців, 

як: інформатизація, розвиток освітньої мобільності, зростання суспільної ролі педагогічної діяльності вчителя. Автор акцентує 

увагу на необхідності переосмислення критеріїв якості підвищення кваліфікації фахівців освітньої галузі України, розробки 

стандартів підвищення кваліфікації вчителів природничо-математичних предметів у післядипломний період.  
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природничо-математичних предметів. 

 

Вступ. Сьогодні реформування системи підвищення 

кваліфікації вчителів у післядипломній освіті України є 

об’єктивною необхідністю, що обумовлюється проце-

сами інтеграції та глобалізації, розширенням ролі й 

функцій вчителя в суспільстві. Зміни в системі під-

вищення кваліфікації українських фахівців перед-

бачають приведення вітчизняної системи педагогічної 

освіти у відповідність зі світовими кваліфікаційними 

вимогами, подальший розвиток післядипломної освіти, 

пошук альтернативних шляхів професійного зростання 

вчителів. У цьому контексті досвід польських колег, 

здобутий у процесі реформування власної системи 

підвищення кваліфікації фахівців у післядипломний 

період, є надзвичайно цінним для нашої країни. Він 

може стати в нагоді політикам і освітянам під час 

продовження змін, які започатковано в системі після-

дипломної педагогічної освіти України та її складової – 

системі підвищення кваліфікації вчителів природничо-

математичних предметів у післядипломний період. 

Короткий огляд публікацій із даної теми. Проблемі 

організації й розвитку системи післядипломної педа-

гогічної освіти України присвячено низку наукових 

досліджень, серед яких фундаментальними вважаються 

праці вчених С. Крисюка, В. Олійника, Н. Протасової, 

В. Пуцова. Також, науковцями розглядалися теоретичні 

основи функціонування системи підвищення квалі-

фікації вчителів (А. Зубко, В. Киркалов, Ю. Кулюткін, 

М. Кухарєв, В. Маслов, В. Онушкіна, О. Тонконога, 

Т. Шамова), формування педагогічної культури вчителя 

(М. Скрипник), розвитку компетентностей фахівців 

(П. Грабовський, Н. Лісова, О. Норкіна О. Онаць, 

М. Попель, В. Саюк, Є. Смирнова-Трибульска). 

Здійснено помітний внесок у педагогічну науку Рес-

публіки Польща щодо різних аспектів розвитку теорії і 

практики вищої професійної освіти, зокрема: дослід-

ження різних підходів щодо розуміння системи форму-

вання вчителя, класичне й альтернативне тлумачення 

(А. Козьмінський, А. Машке, С. Михаловський, 

В. Оконь, Б. Сліверський та ін.); значення особистості 

вчителя в інноваційних процесах щодо його підготовки 

(В. Зачиньський, З. Квєнціньський, Г. Квятковська, 

Ч. Купісєвіч, В. Ліппке, Р. Осовський та ін.); особливості 

розвитку освіти Польщі на сучасному етапі (М. Гербст, 

Я. Герчинський); організація неперервної освіти 

(А. Клим-Климашевска, Е. Куля, М. Пенкоська); нав-

чання й підвищення кваліфікації вчителів у педагогічній 

теорії і практиці (M. Зданевич, Й. Полтуржиський); 

післядипломна педагогічна освіта (K. Верешчинський, 

M. Шиманський). 

Мета: полягає у визначенні основних напрямків 

реформування систем підвищення кваліфікації вчителів 

природничо-математичних предметів у післядипломній 

освіті України і Республіки Польща. Крім того, метою 

статті є зіставлення досягнень Польщі з можливостями 

сучасної української освіти. 

Матеріали та методи. Сьогодні для країн Євро-

пейського Союзу характерними явищами, що викли-

кають прогресивні зміни в системах їх педагогічної 

освіти, є скасування кордонів, створення єдиного ринку 

праці, вільне пересування людей та взаємне визнання 

дипломів країнами-членами ЄС. Загальними тенден-

ціями розвитку педагогічної освіти країн Західної 

Європи, а отже, і систем підвищення кваліфікації 

вчителів природничо-математичних предметів післядип-

ломної освіти України і Республіки Польща як складо-

вих цих багатовимірних утворень, стає глобалізація та 

європейська інтеграція.  

Глобалізація освіти означає процес входження освіт-

ньої системи в європейську зону вищої освіти і стандар-

тизацію вимог: порівнянність ступенів, єдину систему 

залікових балів, академічну мобільність, оцінку якості 

освіти [11]. Глобалізація передбачає посилення інтег-

рації й мультикультурності в освіті, стандартизацію 

освіти, формування єдиного освітнього простору, утвер-

дження в ньому спільної системи освітніх цінностей і 

освітніх пріоритетів [7]. Проявами глобалізації в 

європейській вищій педагогічній освіті є формування 

глобальних університетів, завдання яких полягає в 

розвитку освіти і досліджень у межах різних вищих зак-

ладів освіти, у визначенні нових методів стандартизації, 

розширенні академічної та дослідницької творчості [4].  

Глобальними тенденціями сьогодення в процесі 

підвищення кваліфікації вчителів у післядипломний 

період вважається актуалізація роботи над створенням 

стандартів післядипломної педагогічної освіти в умовах 

децентралізації влади, зростання відповідальності керів-
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ників шкіл і місцевих департаментів управління освітою, 

необхідність удосконалення механізмів фінансового 

забезпечення підвищення кваліфікації, створення 

системи моніторингу якості надання послуг у сфері 

післядипломної педагогічної освіти, диверсифікація 

форм підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, 

індивідуалізація навчальних планів і програм, зростання 

важливості ІТ-технологій у процесі підвищення 

кваліфікації фахівців, у тому числі он-лайн консу-

льтацій, навчальних сюжетів, розміщених на сайті 

відеохостингової компанії «YouTube» тощо [6]. 

Одним із найважливіших наслідків глобалізації освіти 

вважається євроінтеграційні тенденції розвитку освіти 

європейських країн. У зв'язку з цим особливої уваги 

потребує дослідження впливу глобалізації на євро-

пейські інтеграційні процеси в освіті, зростання ролі 

Європейського Союзу щодо інтеграційних угруповань у 

глобалізації освіти, природи сучасних інтеграційних 

угруповань, зміни їх функцій у глобальному освітньому 

середовищі.  

У сфері освіти України ці тенденції втілились в ідеї 

приєднання нашої країни до загальноєвропейського 

освітнього простору, що ґрунтується на європейських 

традиціях відповідальності освіти перед суспільством, 

на широкому й відкритому доступі як до доступеневого, 

так і післяступеневого навчання, на освіті й розвитку 

особистості впродовж усього життя [7, с.9]. Міжнародна 

співпраця України в галузі педагогічної освіти 

визначається державними загальноосвітніми докумен-

тами серед яких, Резолюція Європейської Ради в 

Лісабоні (23-24 березня 2000 р.) щодо підвищення 

прозорості кваліфікацій як основного компонента, 

необхідного для адаптації систем освіти та підготовки в 

Європейській Спільноті й вимог суспільства до знань, 

рішення Європейської Ради в Барселоні (15-16 березня 

2002 р.) у питаннях налагодження більш тісної співпраці 

держави в галузі університетської освіти і до вдоскона-

лення прозорості та визнання у сфері професійної освіти 

та підготовки, рішення Європарламенту і Ради Європи 

(15 грудня 2004 р. № 2241/2004/ЕС) про єдиний 

стандарт Європейського Союзу щодо прозорості 

кваліфікацій і компетенцій (Europass). Вирішальну роль 

у створенні європейського освітнього простору 

відіграють Копенгагенський процес, Рішення 

конференції міністрів, відповідальних за вищу освіту (м. 

Берген, 2005 р.) [4, c. 150].  

Потрібно зазначити, що сучасна концепція якості 

післядипломної педагогічної освіти України, як складова 

вищої освіти, синтезує частинні концепції, розроблені в 

рамках Болонського процесу й системно об’єднані 

однією метою, які запроваджуються в післядипломній 

освіті, зокрема і в області підвищення кваліфікації вчи-

телів незалежно від їх фаху, а саме: концепція трьохчас-

тинної (формальна, неформальна, інформальна) освіти 

впродовж життя; концепція компетентнісного підходу, 

концепція навчальних кредитів, концепція інтеграції 

вищої освіти і досліджень на всіх циклах; концепція 

сумісності європейської і національної систем кваліфіка-

цій та їх описів (дескрипторів); концепція гарантування 

якості вищої освіти (стандарти, процедури, рекомен-

дації); концепція розмаїття європейських систем вищої 

школи та їх взаємної зрозумілості й визнання [3, с.7]. 

Реформування вітчизняної системи підвищення квалі-

фікації вчителів, у тому числі фахівців природничо-

математичних предметів, у післядипломній освіті 

відбувається з урахуванням основних напрямів держав-

ної політики в галузі освіти, її європейського вектору 

розвитку, особливостей соціально-економічного розвит-

ку територій у процесі децентралізації влади в Україні. 

Так, актуальність проведення підвищення кваліфікації 

українських фахівців, що здійснюється відповідно до 

вимог Концепції «Нова українська школа», «зумовлює-

ться швидкими змінами в соціально-економічному, 

політичному житті країни, викликами глобалізації, 

об'єктивними потребами підвищення якості управління 

в умовах децентралізації, необхідністю розроблення 

нових технологій саморозвитку й самовдосконалення 

вчителів з урахуванням їхніх особистісно-професійних 

запитів і потреб та професійного досвіду» [12]. Цьому 

сприяє створена необхідна нормативно-правова база для 

подальшого розвитку системи підвищення кваліфікації 

педагогічних працівників з урахуванням найкращого 

світового досвіду. На основі положень ст. 54 Закону 

України «Про освіту», що передбачають «вільний вибір 

освітніх програм, форм навчання, закладів освіти, 

установ і організацій, інших суб’єктів освітньої діяль-

ності, що здійснюють підвищення кваліфікації та 

перепідготовку педагогічних працівників» [9], реалі-

зується інноваційний підхід в організації курсів підви-

щення кваліфікації, які зорієнтовані на співпрацю між 

закладами системи підвищення кваліфікації вчителів у 

післядипломній освіті. Також, відповідно до ст. 8. 

Закону реалізується право на «освіту впродовж життя 

шляхом формальної, неформальної та інформальної 

освіти. Держава визнає ці види освіти, створює умови 

для розвитку суб’єктів освітньої діяльності, що надають 

відповідні освітні послуги, а також заохочує до здобуття 

освіти всіх видів» [9].  

Вагомим внеском у створення нової системи підви-

щення кваліфікації вчителів природничо-математичних 

предметів у післядипломній освіті України є викорис-

тання в освітньому процесі ідей Європейської кредитної 

трансферно-накопичувальної системи (ЄКТС) (ECTS – 

англ., European Community Course Credit Transfer System) 

[1]. Метою застосування ЄКТС в Європейському 

просторі вищої освіти є надання, визнання, підтверд-

ження кваліфікацій та освітніх компонентів, що сприяє 

академічній мобільності здобувачів вищої освіти, 

сприяння в організації освітнього процесу із врахуван-

ням індивідуальної освітньої траєкторії фахівців упро-

довж життя, верифікацію (визнання) результатів їхнього 

підвищення кваліфікації за різними видами освіти.  

Порівняльний аналіз систем підвищення кваліфікації 

вчителів природничо-математичних предметів у після-

дипломній освіті України і Польщі дозволяє стверджу-

вати, що їх розвиток безпосередньо розглядається в кон-

тексті європейського майбутнього країн і пов'язується з 

інтеграцією освіти в європейський освітній простір. Тен-

денції розвитку системи підвищення кваліфікації вчите-

лів природничо-математичних предметів Республіки 

Польща свідчать про її прямування до таких суспільних 

явищ, як: глобалізація, варіативність, масовість, гумані-

зація й особистісна орієнтація. Загальними тенденціями 

оновлення системи підвищення кваліфікації вчителів 

природничо-математичних предметів у польському 
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просторі є інтенсифікація обміну слухачами, виклада-

чами, ученими, розробка, порівняння, використання 

спільних із європейськими стандартами освіти. Саме 

входження Республіки Польща в Європейський Союз 

зобов’язало уряд країни до імплементації низки освітніх 

програм, що діють сьогодні в ЄС, зокрема такі, як: 

Лісабонська стратегія, навчання протягом усього життя 

– LLL (тривалий термін навчання), адаптація до 

європейської та національної рамки кваліфікацій, 

забезпечення якості освіти відповідно до Європейської 

кредитної системи професійної освіти та підготовки 

(ECVET – European credit system for vocational education 

and training). 

Одним із пріоритетів розвитку польського суспіль-

ства визнано висококваліфікований персонал системи 

освіти (Захід Działania 9.4 PO KL) [16] про що, свідчить 

впровадження вже першого етапу Операційної програми 

«Людський капітал» (Program Operacyjny Kapitał Ludzki) 

(2007-2013 рр.), яка здійснювалася в Польщі за фінан-

совою підтримкою Європейського соціального фонду 

(ESF). Форми підвищення кваліфікації вчителів, а саме: 

освіта в післядипломний період, кваліфікаційні курси і 

курси підвищення кваліфікації вчителів, визнавалися 

такими, що сприяють налаштуванню кваліфікації фахів-

ців відповідно до вимог, що стосуються стратегічних 

напрямів регіонального розвитку, змінам в освіті, 

відповідають попиту на нові кваліфікації та зміни 

демографічної ситуації в системі освіти [16].  

У рамках Операційної програми «Людський Капітал» 

(PO KL – Program Operacyjny Kapitał Ludzki 2007-2013) 

та Операційної програми «Знання, освіта та розвиток» 

(PO WER – Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja 

Rozwój 2014-2020) продовжується й сьогодні підготовка 

на національному рівні учителів-консультантів, едука-

торів, методичних радників закладів удосконалення 

вчителів із метою подальшого поширення отриманих 

ними знань серед учителів закладів середньої освіти 

Польщі (проєкт «Система вдосконалення вчителів, 

заснованому на відкритому доступі до всебічної 

підтримки шкіл») та приєднання фахівців до освітніх 

проєктів упровадження інновацій у шкільну практику 

(проєкт «ІКТ у навчанні математичних та природничих 

предметів у гімназіях», навчальна програма «Інноваційні 

програми навчання точним предметам», «Інтегроване 

навчання природничих предметів із застосуванням 

інструментів інформаційних технологій»/проєкт «В 

пошуках Ейнштейна – Академія Розумів»). 

Загальною тенденцією для систем педагогічної освіти 

України і Польщі є насичення професійної діяльності 

вчителів надпрофесійними компонентами, що пов'язу-

ються з загальноосвітньою підготовкою фахівців, а саме: 

уміння інтерпретації аналізу результатів діяльності, 

використання банку комп'ютерних даних, опанування 

іноземною мовою. Так, на сучасному етапі модернізації 

освіти України та розвитку міжнародного співробіт-

ництва з країнами Європейського Союзу в освітньому 

просторі, інтеграції вищої освіти в Болонський процес 

особлива увага приділяється державою вивченню 

іноземних мов в освітніх закладах згідно з рекоменда-

ціями Ради Європи, європейському досвіду впроваджен-

ня мовного портфоліо в іншомовну учнівську та студен-

тську практику та його врахування в українських реаліях 

[2, с.5].  

У дискурсі реформ вищої освіти Республіка Польща, 

як й інших країн-членів Європейського Союзу, процес 

глобалізації та загальної модернізації відображається в 

тому, що англійська мова відіграє роль світової, прева-

лює серед мов, на яких здійснюється освітній процес. 

Заходи польського уряду, що спрямовані на реформу-

вання системи підвищення кваліфікації вчителів, у тому 

числі, фахівців природничо-математичних предметів, 

ведуть до англізації внутрішнього середовища. Харак-

терною відмінністю проходження навчання за прог-

рамою післядипломної педагогічної освіти у Польщі 

відповідно до стандартів освіти з підготовки до професії 

вчителя (2012) є опанування знань у сфері сучасної 

іноземної мови (англійської), коли вона не є спеціаль-

ністю, на рівні B2, відповідно до Європейської системи 

мовного навчання (Europejskiego Systemu Kształcenia 

Językowego) [13].  

Більшість українських дослідників наголошують на 

необхідності вдосконалення існуючої системи підви-

щення кваліфікації вчителів, у тому числі фахівців 

природничо-математичних предметів, перегляду змісту, 

форм і методів навчання слухачів на основі інформати-

зації освіти. Цьому сприяє державна політика України в 

питаннях інформатизації суспільного життя й освіти, 

розбудови інформаційного суспільства, представлена на 

законодавчому рівні Законом України «Про Націона-

льну програму інформатизації», Національною доктри-

ною розвитку освіти України в ХХІ столітті, Законом 

України «Про основні засади розвитку інформаційного 

суспільства в Україні на 2007–2015 роки», що наголо-

шує на актуальності й доцільності впровадження інфор-

маційно-комунікаційних технологій в освітню галузь. 

Основними підходами підвищення кваліфікації фахівців 

в умовах інформатизації освіти є необхідність перегляду 

змісту інваріантної та варіативної складових системи 

фахового вдосконалення із метою доповнення їх тими 

курсами, що відображають світові тенденції в аспекті 

інформатизації суспільства й освіти. 

Тенденція інформатизації освіти, як упровадження в 

систему педагогічної освіти методів і засобів інформа-

ційно-комунікаційних технологій, створення відповід-

ного середовища, що дозволяє використовувати його 

засоби та забезпечує доступ до інформаційних ресурсів 

[4, c.215], нині виразно простежується у програмах кур-

сів підвищення кваліфікації польських учителів. Як 

зазначають польські дослідники, сучасними тенденція-

ми розвитку системи професійного вдосконалення поль-

ських фахівців із біології є використання інформаційних 

технологій, проєктів, створення міждисциплінарного се-

редовища, формування екологічної свідомості [14, с.10].  
Модернізація освітньої політики України згідно зі 

стандартами Євросоюзу супроводжується формуванням 

загального освітнього і наукового простору, розробкою 

єдиних критеріїв і стандартів оцінювання якості знань. 

Переосмислення набувають критерії якості підвищення 

кваліфікації фахівців освітньої галузі, стандартів підви-

щення кваліфікації вчителів природничо-математичних 

предметів післядипломної освіти. Серед пропозицій 

українських науковців щодо оцінювання якості освітньої 

діяльності в області підвищення кваліфікації фахівців 

розглядаються критерії результативності освітньої 

діяльності вчителів як слухачів курсів підвищення квалі-

фікації – рівень досягнення результатів навчання, рівень 
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удосконалення компетентностей фахівців, що визна-

чаються освітньо-професійними програмами підвищен-

ня кваліфікації, рівень виконання випускних робіт та 

рівень упровадження результатів навчання в практику 

професійної діяльності [8]. 

До оцінювання якості підвищення кваліфікації 

українських фахівців відноситься організаційно-

процесуальний (рівень нормативно-правового, інфор-

маційного, рівень технічного забезпечення, відповід-

ність форм і методів удосконалення до сучасних вимог) і 

змістовий (рівень інноваційності й практико-орієнто-

ваності змісту освіти, рівень навчально-методичного 

забезпечення) критерії. Критерій задоволення запитів і 

потреб слухачів охоплює такі показники, як: ступінь 

задоволення запитів і потреб, відповідність змісту 

навчання професійним потребам; психологічний стан і 

рівень задоволеності якістю освітніх послуг; характер 

взаємовідносин суб‘єктів освітнього процесу і ступінь 

задоволеності ними; соціально-психологічний клімат в 

освітньому закладі [8]. 

Педагогічно цінним є досвід польських колег щодо 

оцінювання якості освітніх послуг у закладах 

удосконалення вчителів, як одного з найважливіших 

елементів зовнішнього забезпечення якістю освітнього 

процесу, частини педагогічного нагляду в системі 

підвищення кваліфікації вчителів природничо-матема-

тичних предметів Республіки Польща. Оцінювання 

рівня підвищення кваліфікації вчителів Польщі 

незалежно від їх фаху, проводиться в чотирьох областях: 

наслідки діяльності закладу – діяльність та задоволення 

людей, які використовують пропозицію об'єкта; проце-

сів, що відбуваються в установі – концепція діяльності 

закладу, пропозиція реалізації завдань установи, 

організований характер освітніх процесів і співпраця 

вчителів, вирівнювання освітніх можливостей; функціо-

нування об'єкта в локальному середовищі – співпраця з 

навколишнім середовищем у сфері використання ресур-

сів та сприяння підвищенню цінності освіти; ефектив-

ність діяльності закладу – задоволення потреб учителів, 

які скористалися пропозицією закладу житловими 

умовами й обладнанням [15]. 

Результати та їх обговорення. Виходячи з цього, 

створення сучасної системи оцінки якості є однією з 

найбільш актуальних завдань у сфері підвищення 

кваліфікації вчителів природничо-математичних пред-

метів у післядипломній освіті обох країн. Проблемними 

залишаються питання оцінювання впливу професійного 

вдосконалення вчителів на успішність учнів, формалі-

зований характер здійснення заходів професійного роз-

витку фахівців, відсутність практичного застосування їх 

матеріалів у педагогічній діяльності вчителів. Першо-

черговим завданням на сьогодні є забезпечення такого 

професійного розвитку й підвищення кваліфікації 

фахівців, який був би безпосередньо пов’язаний з прак-

тичною педагогічною діяльністю вчителів, спрямованою 

на підвищення рівня навчальної успішності учнів [10].  

Тому, усе більшої актуальності для підвищення якості 

вдосконалення вчителів природничо-математичних 

предметів України і Польщі набуває використання 

інформації, що збирається в системах незалежного 

оцінювання, у тому числі вторинного аналізу даних 

міжнародних досліджень TIMSS (Trends in International 

Mathematics and Science Study), дослідження якості 

природничо-математичної освіти, і PISA (Program for 

International Student Assessment), міжнародної програми 

оцінювання навчальних досягнень учнів, рівнів їх 

математичної й природничої компетентностей, що 

вважаються на сьогодні необхідними для повноцінного 

функціонування в суспільстві.  

У рапорті PISA «Польща: підвищення кваліфікації 

наступного покоління. Аналіз роботи Польщі в Програ-

мі міжнародної оцінки учнів» («Poland: Skilling up the 

next generation An analysis of Poland’s performance in the 

Program for International Student Assessment», 2012 r.) 

зазначається, що освітні практики, у тому числі й ті, 

метою яких є професійний розвиток учителів, потре-

бують зорієнтованості на набуття учнями когнітивних 

навичок, що враховуються в оцінюванні їх компетент-

ностей (уміння розв’язувати проблеми, креативне та 

критичне мислення). У центрі міжнародної дискусії 

перебувають навчальні програми, системи оцінювання, 

практичні заняття в класі для навчання учнів [17]. 

Висновок. Таким чином, загальними тенденціями 

розвитку систем підвищення кваліфікації вчителів 

природничо-математичних предметів у післядипломній 

освіті України і Республіка Польща є глобалізація і 

європейська інтеграція, інформатизація, розвиток 

освітньої мобільності, зростання суспільної ролі 

педагогічної діяльності вчителя. Напрями освітньої 

політики обох країн щодо підвищення кваліфікації 

вчителів реалізується через розробку та затвердження 

єдиних міжнародних європейських стандартів якості 

післядипломної педагогічної освіти, впровадження 

європейської системи накопичення кредитів, створення 

європейського освітнього простору, англізації 

внутрішнього середовища, забезпечення професійного 

розвитку фахівців, спрямованого на підвищення рівня 

навчальної успішності учнів.  
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Development of advanced training systems for teachers of natural and mathematical subjects in postgraduate education of Ukraine 

and theRepublic of Poland in the context of globalization and European integration 

N. V. Yevtushenko 

Abstract. The article is devoted to the problem of development of advanced training systems for teachers of natural and mathematical 

subjects in postgraduate education of Ukraine and the Republic of Poland in the conditions of globalization and European integration. The 

European integration tendencies of the development of advanced training systems for teachers of natural and mathematical subjects in 

postgraduate education of countries are determined. Particular attention is paid to such general tendencies of professional development of 

specialists as informatization, development of educational mobility, growth of social role of pedagogical activity of a teacher. The author 

draws attention to the need to rethink the quality criteria for improving the qualification of specialists in the educational sector of Ukraine, 

and develop standards for improving the qualification of teachers of natural and mathematical subjects in the postgraduate period. 


